HAekTpopayvnTIKG KUPOTO

O1 e€iowoeic Tou Maxwell attoteAoUv Tn BewpnTikr) BAon yia OAa Ta
NAEKTPOMAYVNTIKA KUPATA TTOU O1adid0VTAl OTO KEVO PE TNV TAXUTATA TOU QWTOG.

HAekTpOpayvNTIKA KUPATA TTOPAYOVTAI ATTO TNV TOAAVTWON NAEKTPIKWY QOPTIWV
(aTTO ETTITAXUVOUEVA QOPTIA).

Ta nAekTpouayvnNTIKA KUPATA PEPOUV EVEPYEIQ KAl OPUN.

Ta nAekTpouayvnTIKA KUPATA KAAUTTTOUV €va eUpU PACUA CUXVOTHTWV.
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James Clerk Maxwell

1831-1879
2KWTOECOC BewpnTIKOS PUOIKOC.

AVETTTUEE TNV NAEKTpouayvNTIKA Bewpia Tou
PWTAOC.

H emituxnuévn epunveia Tou NAEKTpoUayvNTIKOU
Trediou atrd Tov Maxwell odynoe oTIG EEI0WOEIG
TTEdiOU TTOU PEPOUV TO OVOUA TOU.

Etriong avéTrTuge kal e€Aynoc:
" TNV KIVNTIKA Bewpia Twv agpiwv,
" TN @uUon Twv dakTUAiwv Tou Kpbdvou,

" TOV TPOTIO JIAKPIONG TWV XPWHATWY ATTO TO
MATI.

-
L4
1

CENGAGE
Learning"




H Tpw1n eCiowon tou Maxwell — O vépog Tou Gauss

H ouvoAIK NAEKTPIKA por TToU DIEPXETAI ATTO OTTOIAONTIOTE KAEIOTH ETTIPAVEIQ
IooUTaI JE TO CUVOAIKO QOPTIO TTOU TTEPIKAEIEI N ETTIPAVEIA DIA TOU £,
$E-dA="1L
€9
O vOUOG auTOG CUOXETICEI TO NAEKTPIKO TTEDIO PE TNV KATAVOUI QOPTIOU TTOU TO
ONMIOUPVYEI.

H deutepn e€iowon Tou Maxwell — O vopog Tou Gauss yia Tov
HayvnNTIONO

H ouvoAIKy yayvnTiKr) por) TTou DIEPXETAI ATTO PIa KAEIOTA ETTIPAVEIQ €ival uNOEVIKN.
$ B-d 4=0

To TTARBOC TWV YPANHMWY PAyVNTIKOU TTEQIOU TTOU EI0EPXOVTAI O° €vav KAEIOTO OYKO
TTPETTEI VA €ival i00 Ye TO TTARB0C TWV YPAUMWY TTOU £CEPXOVTAI ATT AUTOV. Av dev
ioxue auTto, TOTE Ba UTTPXAV OTN PUON PAYVNTIKA JOVOTTOAQ (Oev £xouv avakaAu@OEei

MayVvNTIKA JOVOTTOAQ).
~ . CENGAGE
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I ——————————————————————
H 1pitn €¢icwaon Tou Maxwell — O vépog Tou Faraday yia Tnv emaywyn

[Mepiypdpel Tn dnuioupyia NAEKTPIKOU TTEdIOU aTTO XPOVIKA JETABAAAOUEVO HayvNTIKO
edio. e d ¢ = 17

$_E- S——EISB-
ATTOppoIa Tou vouou Tou Faraday yia Tnv eTaywyn €ival To peUPA TTOU ETTAYETAI O€
AYWYINO BPOXO pHEoa o€ £va XPOVIKA METABAANOMEVO NayvnTIKO TTEDIO.

H 1€1apT1n £€iowon Tou Maxwell — O vopog Ampere-Maxwell

[la TNV avaAuon payvnTikwy TTediwv TTou dnuioupyouvTal attd NAEKTPIKA peUuATa
XPNOIMOTTOIOUME TOV VOUO TOUu Ampere, 0 OTT0iog IOXUEI JOVO AV TA NAEKTPIKA TTEdia
givar otaBepd w¢ Tpo¢ Tov Xpovo. O Maxwell Tpotrotroince TNV €Ciocwon,
TTPOCOETOVTAG £vav OPO, WOTE VA KAAUTITEI KAl XPOVIKA WETARBAAANOUEVA NAEKTPIKA
media. O mpooberog Opog TepINaUPBAveEl Evav TTAPAYOVTIA, O OTT0IOC OVOMACETal

peupa peraromong, /,: -

§.Bds=p, [ Td A+ e, [ Ed

[Mepypd@el TN Onuioupyia payvnTikoUu Trediou  ammd nNAEKTPIKO peupa  Kal
‘ . : ~ . CENGAGE
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O vouog TNG duvaung Lorentz

Orav gival yvwoTEG Ol TINEC TOU NAEKTPIKOU KAl TOU JayvnTIKOU TTEdioU O€ KATTOIO
onuEio Tou Xwpou, n duvaun 1Tou dEXETAI Eva OwPaTIOIO PE POPTIO g Kal

Tax0TTOg U UTIoAOYiZeTal amd T oxéon: gE+qiixB

O1 e€iowoeig Tou Maxwell, og cuvduaopuod Pe Tov vOuo TnG duvaung Lorentz,
TEPIYPAPOUV TTANPWS OAEC TIC KAAOIKEG NAEKTPOMAYVNTIKEG
OAAANAETTIOPACEIC TTOU OCUMBAiIVOUV OTO KEVO.
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HAekTpopayvnTIKG KUPOTO

Epapuolovrag TIC 2 TeAeuTaieg e€lowaoelc Tou Maxwell oTnv TTepitrTwon
onMiIoupyiag HETABAAAOPEVOU NAEKTPIKOU Kal PJayVNTIKOU TTEQIOU OTO KEVO (OTTOU
g=0 ka1 [=0), TTaipvOUUE TIC TTAPAKATW MEPIKEC DIAPOPIKES ECIOWOEIC:

AUTEC €XOUV TN HOP®PI MIOC YEVIKAC KUMATIKAC £Cicwaonc. H 1o atrAfj Auon 1Tou
IKAVOTTOIEI QUTEC TIC MEPIKES DIAPOPIKES ECICWOEIC EiVal TO NUITOVOEIOEC KUUA:

E=E__ cos (kx— wt)kal B=B__ cos (kx — wt)

O KUKAIKOC KupaTapiBudc sival k = 21m/A (OTTou A sival To uiKog KUPATOS) Kai N
KUKAIK) ouxvotnTa gival w = 21rf (61mou f eival n ouxvotnTa Tou KUPaTOG).
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D:
VHoEy

AVTIKOBIOTWVTAG TIG TIUEG TWV U, KAI € PBPICKOUPE OTI N TaxUTNTa 01Ad0CNG TOU
NAEKTPOUAYVNTIKOU KUMATOC €ival ion JE TNV TAXUTNTA TOU PWTOC OTO KEVO,
c =2.99792 x 108 m/s.

H taxutnTta d1ddoong Tou KUPATOG gival ion JE:

AuTé 1O attotéAeopa odriynoe tov Maxwell otnv TTpoBAewn 0TI Ta KUPATA QWTOC
gival pia Hop@r) NAEKTPONAYVNTIKAG AKTIVOBOAIaC.

To YETPO TOU NAEKTPIKOU TTEDIOU KAl TO METPO TOU PAYVNTIKOU TTEQIOU OTO KEVO
ouvOEovTal JETACU TOUG ME TN oXEoN: E
-5

Ta NAeKTpOPAYVNTIKA KUPATA UTTOKEIVTAI OTNV apXK TNG UTTEPBEONC.
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Heinrich Rudolf Hertz

1857-1894

["EpUaVOG QUOIKOG

‘Htav o TpwT0o¢ TTOU TTAPYAYE Kal
QViXVEUOE NAEKTpONAYVNTIKA KUMATO
o€ epyaoTnpIako TrepIBAlAov (1887).

‘EdeICe £TTioNG KAl AAAEC KUUATIKES
I010TNTES TOU PWTOC.
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TO ﬂaipapd TOU HertZ (1 886) http://www.juliantrubin.com/bigten/hertzexperiment.html

O mmouTrég: “For his radio wave transmitter he

used a high voltage induction coil, a capacitor, and O
a spark gap, whose poles on either side are formed i

by spheres of 2 cm radius. He caused a spark [t

discharge between the spark gap’s poles oscillating == T ~ ™ {

at a frequency determined by the values of the AN o
capacitor and the induction coil. This first radio i

waves transmitter is basically, what we call today, Mty

an LC oscillator”.
To prove there really was electromagnetic wave emitted, it had to be detected.

O 0£KTNnG: A piece of copper wire, 1 mm thick, bent into a circle of a diameter of 7.5 cm, with a
small brass sphere on one end. The other end of the wire was pointed, with the point near the
sphere. ... screw mechanism so that the point could be moved very close to the sphere in a
controlled fashion.

... Current oscillating back and forth in the wire would have a natural period close to that of the
"transmitter”. The presence of oscillating charge in the receiver was signaled by sparks across the (tiny)

gap between the point and the sphere (typically, this gap was hundredths of a miIIimet'er). CENGAGE
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To treipaua Tou Hertz (ouvéyxeia)

Me uia ocipad GAAwv TreipapdTwy, o Hertz £0¢€1¢e €1Tiong OTI N akTivOBoAia TTou
TTapryaye autn n d1IdTagn Tapouciale KUPATIKES 1I010TNTEC: ZUMPBOAN, TTEPIOAaO,
avakAaon, d1aBAacn, kal TTOAwOnN.

EmimrAéov pétpnoe Tnv TaxuTtnTa d01adoong auTr¢ TNG akTivoBoAiag: H taxuTtnta
aQuTA NTAV TTOAU KOVTA OTN YVWOTN TIMA TS TaXUTNTAG TOU QWTOG.

KupaTta
O 6po¢ KUUa avapEPETal
" TOOO OTNV EKTTOUTIN OTTO £VA UEUOVWIEVO THUEIO
" 000 Kal 0TO OUVOAO TWV KUUATWYV TTOU EKTTEUTTOUV OAQ Ta onueEia tn¢ mnyng.

H onuacia Tou 6pou yivetal avTIANTITA atrd Ta cupppaloueva.
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ETritreda nAekTpopayvnTIKA KUUATO

‘E0TW nAekTpouayvnTiKO KUYa 1TTou  d1adideTal y
TTPOG TN B€TIKA KaTELBUVON TOU Afova X.

=1l

2.€ OTTOIOONTTOTE ONUEIO TOU XWPOU, TA JETPA

Twv dlavuouatwy E kail B Twv mTediwv

£CAPTWVTAI HOVO ATTO TN CUVTETAYHUEVN X KAl 5~ -
TOV XPOVo t (CUPQWVA HE TIC ECICWOEIC TOU
Maxwell). X

el

O1 CUVIOTWOEG TTOU AVTIOTOIXOUV OTO NAEKTPIKO KAl OTO PMAyvNTIKO TTEQIO TwV
ETTITTEOWV NAEKTPOUAYVNTIKWY KUPATWY Eival KABETEC JETAEU TOUG KAl KABETEC
oTn d1euBuvon d1AdoaNg Tou KUMATOGS (Ta NAEKTPOPAYVNTIKA KUUOTA €ival
EYKApaoia KUuaTa).

KUuata (To 0UvOAO TWV KUPATWY TTOU EKTTEMTTOUV OAQ TA onEia TNG TTNYACS) OTA
OTTOIx TO NAEKTPIKO Kal TO HayvnTIKO TTEdio €ival TTapAaAAnAa TTpog oTaBepoug

AEOVEG KABETOUG METAGU TOUG AEYOVTQI YPpAuMIKWS TTOAWNEVA KUMATA. CENGAGE
“ Learning"



AKTiva gival n euBeia Katad PYAKOG TNG OTTOIAC
d1adideTal TO KUQ.

OAeg 01 OKTIVEC TWV YPOAUMIKA TTOAWMEVWV
KUMATWV €ival TTapAAANAEG.

To oUVOAO QUTWYV TWV KUPATWY OVOUACZETAl
ETITTESO KUNOA.

H em@aveia TTou ouvdEel Ta onueia iong
PAoNS OAWV TwWV KUPATWV gival Eva
YEWMETPIKO ETTITTEDO, TO OTTOIO OVONALETAI
METWTTO KUMATOG.

=1l

=X}
el

2 NUEIOKN TTNYN AKTIVOBOAIQG EKTTEUTTEI KUPATA AKTIVIKA TTPOG OAEG TIC KATEUOUVOEIG. 2€
QUTA TNV TTEPITTTWAON, N ETTIPAVEIQ TTOU OUVOEEI TA oNMEIa ionNg @AoNng gival o@alpIKn).
AuTO TO KUO ovopadleTal o@aIpIKO KUMA.
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To diavuopa Poynting

Ta NAeKTpONAYVNTIKA KUPATA METAQEPOUV evEPyEla. KaTd Tn 01ddoar TOUuG OTOV
XWPEO, UTTOPOUV VA JETAPEPOUV QUTA TNV EVEPYEIQ OTA CWHATA OTA OTTOIA
TTPOCTTITITOUV.

O pubuodg YETAPOPAG EVEPYEIAG ATTO £V NAEKTPOUAYVNTIKO KUUA TTEQIYPAPETAI UE

10 didvuopa S, To otroio ovoudadletal diavuopa Poynting. . 1 o .
S=—EXB

H kaTteUuBuvor) Tou gival idia e TNV Kareubuvon o

d1ado0NG TOU KUMATOG. y

To YETPO TOU QVTITTPOOWTTEVUEI TOV pUBUO UE TOV OTTOIO
N EVEPYEIQ DIEPXETAI ATTO HIA ETTIPAVEIQ ovadiaiou
eMBadou kaBetn oTtn dieuBuvon d1adoonNG ToU KUNATOC
(1oxU ava pyovada emigaveiac). Movada: W/m?2.,

=

To yETPO TOU PETABAAAETAI pE TOV XPOVOo.[aipvel TN
MEYIOTN TIUN TOU TOTE AKPIBWG TTOU GTAVOUV OTIG DIKEG
TOUG MEYIOTEC TIMEC TO NAEKTPIKO Kal payvnTiko medio. B



===
‘Evraon KUuartog
H évraon, |, Tou KUpaTog gival n yéon Tiun Tou diavuouaTtog Poynting, S, yia pia
N TTEPICOOTEPEC TTEPIOOOUC (] KUKAOUG).

Ortav utroAoyioupe Tov HECO O0pOo, AaPBAVOUUE UTTOWN TN XPOVIKI MEON TIUN TOU
cos?(kx — wt) = 72, OTIOTE: E,wBue  Epa cB:

I=S — —
2 2pge 2p,

uéoo —
[TukvOoTNTO EVEPYEIQG

H rrukvornra evépyeiag, u, ival n evépyela ava povada Oykou.

[0 TO NAEKTPIKO TTEdIiO, U= 72 £ E2. Ta TO payvnTiko Tedio, Ug = V2 u B2 ETreidn

B = E/c ka1 c=1/+ u,¢,, 1ox0¢1 61I; B B’ 80E
Up=1Up= o 5
0

H oTiypigia TTUKvOTNTA EVEPYEIAC TOU PJAYVNTIKOU TTEQIOU EVOC NAEKTPO-
MayvNTIKOU KUPATOG I00UTAI JUE TN OTIYMIAIA TTUKVOTNTA EVEPYEIAG TOU
NAEKTPIKOU TTEDIOU TOU KUMATOG. 2.€ OTTOIOVONTTIOTE OEOOUEVO OYKO, N EVEPYEIQ

gival yoipaopévn eCioou og kKaBéva atrd Ta duo Tredia. 5 . CENGAGE
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[TukvOoTNTa EVEPYEIOC (OUVEXEIQ)

H ouvoAikn oriyuiaia mukvornra evépyeiag, u, iIooutal Je To ABpoioua Twv
TTUKVOTATWYV EVEPYEIAG TOU NAEKTPIKOU KAl TOU PayvnTIKOU TTedIoU:

" U=u.+uy=EE?2=BYu,

Av Bewprioouple ToV NECO OPO TNG OUVOAIKNC OTIYMIAIOC TTUKVOTNTOC EVEPYEIAGC VIO
Evav N TTEPIOOOTEPOUC KUKAOUG, TOTE N OUVOAIKN MEON TIUN YivETAI:

- upéon = Eo(Ez)péor] = 1/2 EoEzmax = Bzmaxlzuo

2UVOPTAOEI TNG EvTOOoNG, [ = S, = CU ..

= H évraon evo¢ nAekTpopayvnTiKoU KUPATOG Ic0oUTAl JE TO YIVOUEVO TNG MEONG
TTUKVOTNTOG EVEPYEIQC ETTI TNV TAXUTNTA TOU PWTOC.
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Oppun

Ta nAekTpouayvnNTIKA KUPATA OEV HETAPEPOUV HOVO EVEPYEIQ OAAG KOl Opun).
Ortav katroia m@AveIa ATTOPEOPA AUTH TNV OPUN UPioTaTAl TTIECN.

Av utT0B£00UplE OTI TO KUPO PETOPEPEI OTNV ETTIPAVEIQ OUVOAIKN evepyela T, O€

XPOVIKO diaotnua At TOTE, TNV TTEPITITWAN TTANPOUG ATTOPPOPNONG, N CUVOAIKN)
OPMN TTOU PETAPEPETAI OTNV ETTIPAVEIA gival p = T,,,/C.

[licon
[a pia TARpwWG atroppo@nTikn em@aveia p = T,,,/c ka1 P = S/c.

[a pia TARPpwG avakAaaTiKn emmgaveia, p = 27T,,/c kai P = 2S/c.

H tricon tTou d€xeTal MIa ETTIPAVEIA JE AVAKAQOTIKA IKAVOTNTA KATTOU PETALU
EKEIVNG EVOG TTANPWC ATTOPPOPNTIKOU CWHATOG KAl EKEIVNG EVOG TTANPWGS
QVAKAQOTIKOU OWHATOC €XEI TINA METACU S/c Kal 2S/c.
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[Mapaywyn NAEKTPOHAYVNTIKWY KUPATWY OTTO KEPAIES

Ta akivnTa NAEKTPIKA QOPTIa KaI Ta OTAOEPA NAEKTPIKA Ot ypappes Tov AeTpicov mediov
; . L s HOLACOVY e EKEIVEG TOV NAEKTPIKOD
peupaTa oev Tapayouyv WAEKTPOUGYVnﬂKa KUpaTa. Sutohov (o omoio aivetan 0TV
i B i i Ew. H1.20).
O BepehidNC unxaviopdg yia TNV TTapaywyr] auThg TG
QKTIVOPBOAIAG €ival n ETTITAXUVON TWV QOPTIOUEVWV 1
owuaTidiwy. OTToTE ETITAXUVETAI £VA POPTIOUEVO i
’ ’ ’ +
owMaTidlo, akTIVOBOAEI evEpyela. IT I
’ ’ ; / ) +
AUo aywyiueg paRdol TTou cuvoEovTal e MIa TTNYA
evaANaooouevng TAoNG €ival Jia dImmoAIkn kepaia uioou By Byl
UNKOUC KUUATOG. < @ —
S - - S
Mia TETo1a OIATALN EKTTEUTTEI NAEKTPOUAYVNTIKA KUMATA. R B
To pikog KGBe paRdou IoouTal JE TO Eva TETAPTO TOU ||
MNKOUG KUMATOG TNG EKTTEUTTOPEVNG AKTIVOBOAIQC. 1
5 . CENGAGE
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[Tapaywyn NAEKTPOUAYVNTIKWY KUPATWY OTTO KEPAIEG

O TaAavTwTtig avaykAadel Ta QopTia va eTITaXUVOVTAl TTOTE TTPOG TN Mia Kal TTOTE TTPOG TNV
AAAN KateuBuvaon PETALU TWV dUO PARdwWY. MTTopouue va BewpriooulE TV KEpAia we Eva
TOAQVTOUMEVO NAEKTPIKO DITTONO.

Ol ypapuEG TOU payvnTIKOU TTEdiOU aXNUAaTiCOUV OPOKEVTPOUG KUKAOUG yUpw aTtrd TNV
KEPAiQ, KABETOUG OTIC YPAUMPES TOU NAEKTPIKOU TTEdiOU O€ KABE onpEio.

H Ty TG akTIivoBoAiag o€ éva onueio pakpid atrd tnv Kepaia givai n d1apKAG ETTaywyn
NAEKTPIKOU TTEdIOU ATTO TO XPOVIKA JETARBAAAONEVO PayvNTIKO TTEDIO KAl N ETTAYWYN
MayVvNTIKOU TTEQIOU aTTO TO XPOVIKA HETABAAASHEVO NAEKTPIKO TTEDIO.

To NAeKTPIKO TTEDIO KAl TO JayvNTIKO TTEDIO TTOU TTAPAYOVTAl UE AUTO TOV TPOTTO €ival o€
@Acn YETACU TOUC Kal HETARAAANOVTAI CUMQWVA JE TOV TTapdayovTta 1/r.

To atroTéAeopa gival va UTTAPYXEl TTAVTA PON EVEPYEIOC ATTO TNV KEPAIa TTPOC TA £CW AAAA
EVEPYEIQ TOU OITTOAOU HEIWVETAI YPrYOPa KABWC ATTONAKPUVOUACTE ATTO TNV KEpaAia
(cUpWVA e Tov TrTapayovta 1/7°).
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E¢dpTtnon TG Evraong atrd Tn ywvia

H andotaon and v apxr twv afo-

VWV o€ €va omelo Tov PpiokeTat 0To
2.€ AUTA TNV €IKOVA QAiVETAI N €EAPTNON TNG  AKPO TNG OKIAOUEVTG TIEPLOXTS Elval
Eviaong TNG akTIivoBoAiag TTou TTapAayel pia avaloyn Tov PETpov Tov daviopa-

OITTOAIKA KEPAia aTro TN ywvia. 106 Poynting ko Tng évtaong tng a-
) ) ) ) ktvoPBoliag og avtn v katevBuvon.
H évraon kai n 10xU¢ TG akTIVOPBOAIa¢ gival

MEYIOTEG OTO ETTITTEDQO TTOU €ival KABETO OTNV y
KEPAia Kal OIEPXETAI ATTO TO JECO TNG.

H évraon petaBAaAAeTal cUpQwva e TN

oxéan (sin20)/r2 /y
& g
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To @aoua Twv NAEKTPOMAYVNTIKWY KUPNATWY

Yvyvotnta, Hz Mrjkog kbpatog
To nAekTpopayvNTIKO @ACHUA ATTOTEAEITAl 102 ! Meyéfuvom <o gée
4 4 e ” ” 21 ! T :
a1rd dIAPOPOUGC “TUTTOUG  NAEKTPO- 10! | Axcives ydypa | opea
, , , , 20 7+ PM - x1voPoAiag, i omoia
MayVNTIKWV KUPNATWYV (dlakpivovtal Bacer 1 | i rapovotalel aveuri-
TNG oUXVOTNTAG A TOU PAKOUG KUPATOG): T ! | ST
1018 Axtiveg X ~400 nm
, , , -1 nm
AxkTiveg y, X, YTTepIwONg akTIvoBoAia, 107 | | oec
A 1 - 16 | Y 08 Mne
opan GKTIVOBO’)\IG, Y1épuBpn ’ 1015 Yrepstne I -
akTIvoBoAia, MikpokuUparta, Padiopwvikd 07 € o™ Kitpuvo
’ 10 | Opartr ,
KUHard. Y T P WA —nomomm
axtivoPolia i KORKIVO
OAeg o1 HOPPES TWV dIAPOPWY “TUTTWV” 10" | f 1 0
’ 7 ” ”, 11 \i =1 1 mm ~ nm
akKTIVOBoAiag TrapdyovTal atro To idlo 107 F Jim 5 .
, , , 10 | , € YEITOVIKOVG TUTTOVG
PAIVOPEVO: TNV ETTITAXUVON NAEKTPIKWV 1 Mucporbpata 4 | kopdv 10V NhexTpo-
p 10° HayVITIKOD AoHaTOS
(pOpleV 108k TV, FM qim TOPATNPOVVTAL ETILKCL-
i o i i Padioguvixd | ADYELG GUXVOTHTWV.
To opatd ewc atroTeAEl Eva KPS TUAMO 107 kopata |
TOU ACUATOG. o AM 14 e
10° |
10t F Makpd i |
KOpaTo ‘ .
10° F | '




ETionuavoeig OXETIKA JE TO NAEKTPOUAYVNTIKO PACTUO

Padiopwvikda kupgata i padiokupara: '‘Exouv prikog kUuatog atmd 104 m £wg TTepiTTou
0.1 m. XpnaoiyoTtrolouvTal o€ padio@wVIKA KAl TNAEOTTITIKA CUCGTAUATA ETTIKOIVWVIAG.

MikpokuUpaTa: ‘Exouv uAkog kupatog atd trepitrou 0.1 m éwg 10+ m. Eival katdAAnAa
yia oucTApaTa padIoevToTTIoNoU (pavtap). XpnoigoTtrolouvTal, HETAEU AAAwWV, OTOUG
(POUPVOUGC PIKPOKUNATWV.

Y1mrépuBpa kKUpaTta: ‘Exouv unkog kupatog atmod mepitrou 102 m £€wg 7 x 107" m.
MapdayovTal atrd Bepud cwuaTa Kai poépia. ATToppo@uvTal Aueca atTd Ta TTEPICOOTEPA
UAIKAQ.

Opat akTivoBoAia (¢wg): To Turua Tou AcuaTog TTou yivetal aiodnté atmmod 1o
avOpwTTivo PaTI. H euaiocBnaoia Tou avBpwTTivou paTiou gival JEYIoTN O€ KOG KUPATOG
TTEPITTOU 5.5 X 10" m (KITPIVOTTPACIVO XPWHQ).

S +» CENGAGE
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YTrepIiwdeg @wG: ‘Exel urikog KUpartog atrd mepitrou 4 x 107" m éwg 6 x 10-°m. O
'HAIOG €ival pia onuavTik TTRyA UTTEPIWOOUG WTOG. TO HEYOAUTEPO HEPOG TOU
UTTEPILDOUG QWTOG ATTOPPOPATAI TN OTPATOCPAIPA ATTO TO OLOV.

AkTiveg X: ‘Exouv pnkog kopatog ato repitmou 108 m éwg 10-2 m. ZuvAbwg
TTAPAYOVTAIl ATTO ETTITAXUVOMEVA NAEKTPOVIO UWPNANG EVEPYEIQG, TA OTTOIQ TTPOCTTITITOUV
o€ €vav JETAAAIKO 0TOXO0. XpNOIUOTTOIOUVTAl WG 1IATPIKO dIayVWOTIKO HECO.

AKTiVEG YauHa: 'Exouv PAKOG KUPATOG aTro Trepitrou 10~ m €wg 10~ m.
ExtréutTOoVTal atrd padievepyoug TTUpAVEG. Eival eCalpeTIKA DIEICOUTIKEG KAl TTPOKAAOUV
ooBapéc BAGRBec dtav atroppo@wvTal ATTO TOUG I0TOUC EUBIWY OPYAVICHWV.

H e€€taon Tou WTOC TTOU AVTIOTOIXEI O€ DIAPOPETIKA TUUATA TOU PACHATOC
MTTOPEI va OO El DIAPOPETIKEC TTANPOYOPIES YIA EVA CWHA.
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[MepIoOOTEPA OXETIKA PE TO OPATO PWGS

KaBe xpwua avTioToIxei o€ dlapopeTIKO

u r']KOg Kl'J p GTOg ] Svyvotnta, Hz Mrkog kbpatog
102 ? : ,
| a MeyéBuvon Tov @a-
r r r r 21 | . ' ’ I _
To €UPOC TWV PNKWV KUPATOC TOU OPOTOU 10 [ Axcives yégpa Lipm [
4 ’ 4 . 4 1020 = , ?
PWTOC givalr atmd A ~ 7 x 107 m (KOKKIVO) ) | napovotdlet avakvr-
y ’ 10" |- K& Ta XpwpaTa.
EWCA~4x107 m (1LdEQ) d :
) 10'8 | Aktiveg X ~400 nm
o7 b —1nm
10%6 |- Ynepuodng Mrne
IpooeyyioTikyy avTioTOLYi)X UKDV o5 | axtivoPolia iy — Ilpaotvo
KUUATOG TOU OpXTOU PAOUXTOG 7 J1um Kitptvo
KXl TV YPWUKTWY 10" | Opatn .
AP©OH 0 | Ynépubpn akTvoPolia . Toprokali
Mnkog kbuatog Xpwua axtvoPodia | KOKKkivo
EvYpog (nm) Ieprypaen 1012 1
; Y — 1 mm ~700 nm
400-430 Twdeg 10" |
430-485 Kvavo 10 Jlem |y YELTOVIKOUG TOTTOVG
107 }
485-560 IIpacivo Mukporopata 1 _I KUHATWY TOL NAEKTPO-
560-590 Kitptvo 107 - 1 HayVITIKOD @Aopatog
590-625 [ToptokaAi 108k TV, FM 1™ ngparnpobvra}snlna—
625-700 Kokkwvo , Padtoguvicd | Aoye suxvotiTwy.
107 Kopata
Znueiwon: To eOpog UNKWV KOUATOG 108k N
mov Sivetat yia kabe xpwua eivat = 41 km
npooeyyloTiko. Kabe avBpwmog 10° F |
avtdaupavetal ta xpopata . Makpé } .
SrapopeTikd. 100 xbpaTa | |
10° | ¥
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